You are on page 1of 34


RG: 148
Box: 00013 Folder: 0038 Documents
Series: Team 1A Files

Copies: 1 Pages: 22


The item identified below has been withdrawn from this file:

Folder Title: John Tamm Memos

Document Date:
Document Type: Memorandum
Special Media:


In the review of this file this item was removed because access to it is
restricted. Restrictions on records in the National Archives are stated in
general and specific record group restriction statements which are available
for examination.

NND: 341
Withdrawn: 07-11 -2008 by:

RETRIEVAL*: 341 00013 0038 5

System DocID: 3512
To: General Counsel Daniel Marcus
Assistant Gen. Counsel Steven Dunne
Team Leaders Douglas MacEachin
Dieter Snell

Fm: Quinn John Tamm, Jr.

Subj: Meetings with FBI supervisors and case agents
During the week of June 24, through June 26, 2003 I met
with Assistant Special Agent in Charge Thomas Powers and
Supervisory Special Agent Robert Schlabach of the Boston
Division of the FBI. The meetings were very helpful in
determining how the Boston Division's records were stored.
Additionally, I was able to gain some guidance on potential
witnesses that the Commission may want to interview, or to
have testify, before the Commission. An example would be
the individual in charge of security at Logan International
Airport on 09/11/2001, Joseph Lawless. Because of potential
liability issues, Mr. Lawless never agreed to be interviewed
about security at the airport, at the time of the 9-11
I recommend that we request from the FBI similar
meetings with the case supervisors and case agent(s) in
following FBI Field Divisions:

Boston (follow up meeting)
San Diego

In each territorial jurisdiction, extensive

investigation was conducted, because the 9-11 co-
conspirators lived or trained in those locations.

I further recommend that the first meeting be held with

either the Washington Field Office supervisor and case agent
or the Baltimore supervisor and case agent. Department of
Justice (DOJ), or FBI management could easily monitor the
meeting(s) at the field division headquarters. This may
reassure management that the Commission's goal is to attempt
to make a complete record of the 9-11 conspiracy. The
subsequent meetings should be held at the respective field
divisions and not in Washington.
My visit to Boston determined that the field division
files are maintained in the chronological order of
investigation as conducted, and would provide a useful guide
for our own investigation and report. We would be in a
position to determine if all the relevant facts had been
reviewed and reported. The Commission could then make
additional requests for documents.
I also recommended that a deadline for an answer from
the DOJ and FBI be set, so that if necessary, further action
can be considered in a timely manner.
June 3, 2003

To: General Counsel Daniel Marcus

Assistant General Counsel Steven Dunne
Team Leader Douglas MacEachin
'm: SSA Quinn John Tamm, Jr.
Subj: Investigation in Boston, MA
On 06/24/2003 through 06/26/2003 I will be in Boston, MA for
two separate hearings in the U.S. District Court for the District
of Massachusetts. The hearings are on consecutive days, the 24th
and the 25th. This travel will paid for by the FBI, and is part
of my previous assignment. I will have some time to conduct
investigation, on the behalf of the Commission, related to the
hijacking of American Airlines Flight 11 and United Airlines
Flight 175.
I respectfully recommend that the Commission request
permission for me to meet with Assistant Special Agent in Charge
(ASAC) Thomas Powers, FBI, and SSA Teresa Lang, FBI, of the
Boston Field Division. These meetings would not be considered a
formal interview, but for the purpose of determining what
information about the 9/11/2001 hijacking of Flights 11 and
Flight 175 is available. ASAC Powers supervised the pro-active
terrorism investigations in the Boston area, both before and
after 09/11/2001. SSA Lang's squad has conducted the follow-up
investigation since 9/11.
r I would also request permission to review the complete set
of volumes of the Boston case file for 265A-NY-280350. This
review would assist us in determining what additional
investigation may be necessary in the Boston area. The files
would contain the interviews of all security personnel, both in
Boston and Portland, ME, law enforcement officials, airline
personnel, Massachusetts Port Authority personnel, and various
private citizens who may have had contact with the ten hijackers
in the Boston area. A list of potential interviews could then be
compiled for use by the Commission.
I would need to have an answer on this request by 06/16/2003
so that the meetings could be scheduled around my hearing
schedule. Thank you.
To: Douglas MacEachin June 30,2003
Dieter Snell
Fm: John Taram

Subj: FBI Records in the Field Divisions

On June 24, 25, and 26, 2003 I met with investigative
personnel at the Boston Field Division of the FBI. The
purpose of the meetings was to determine where the Boston
Division's original PENTTBOM files were located, and if that
file could be easily reviewed by 9-11 Commission staffers.
The Boston file had been sent to FBI Headquarters to be
"scanned" on to an electronic database. It since has been
returned to the Boston Division, and would be available for
our review, if we receive permission. The sub-file of the
PENTTBOM case, known as the "302" file, has the most utility
for us in attempting to write the definitive report on the
9-11 conspiracy. This file is arranged in chronological
order, from the first interviews on 9/11/2001, to the most
recent interviews. This file only has the interviews or
other investigation conducted in the territory of the Boston
Field Division. As an example, besides the investigation at
Logan International Airport, the file would contain
investigation conducted at the Portland, Maine Municipal
airport. There are approximately 6,000 separate reports in
these files.
Information that is not referenced on the time-line
would be in this file. A reviewer from the 9-11 Commission
would be able to quickly review and identify reports useful
for our purposes. These documents could then be requested
from the FBI, through our normal channels. The larger FBI
database has the FBI reports filed in "serial number order."
This process, mixes reports from anywhere in the FBI.
Consequently, scanning each report from the "main" file
prevents the reviewer from limiting the search to
geographically specific areas, such as Boston. The reviewer
may have a Boston report, followed by a Houston report, et

As we have discussed previously, we should meet with

the PENTTBOM case supervisor, case agent(s), and principal
information resource specialist in the following FBI field
divisions: Boston, Washington Field, Baltimore, Newark,
Miami, Tampa, Las Vegas, Los Angeles, San Diego, Norfolk,
Pittsburgh, Philadelphia and Phoenix. These meetings should
be held at the field division offices with the local
PENTTBOM report files available to us for our review.

RG: 148
Box: 00013 Folder: 0038 Document: 6
Series: Team 1A Files

Copies: 1 Pages: 4


The item identified below has been withdrawn from this file:

Folder Title: John Tamm Memos

Document Date: 08-20-2003
Document Type: Memorandum
Special Media:
From: Tamm
To: MacEachin; Snell


In the review of this file this item was removed because access to it is
restricted. Restrictions on records in the National Archives are stated in
general and specific record group restriction statements which are available
for examination.

NND: 341
Withdrawn: 07-11-2008 by:

RETRIEVAL #: 341 00013 0038 6

System DocID: 3513
April 15, 2004

To: Dieter Snell

From: John Tamm

Subject: Flight instructor panel

Six flight instructors have been interviewed, for the purpose of determining their
suitability as witnesses before the Commission. The potential witnesses are:

Benjamin Connor, flight instructor to,Hanjour at Freeway Airport, Bowie, MD.

Arne Kruithof, flight instructor to Jarrah, and owner of Florida Flight Training
Center, Venice, FL.
David Powell, fight instructor to Jarrah at Hortman Aviation, Philadelphia, PA.
Eddy Shalev, flight instructor to Hanjour at Congressional Flight School,
Gaithersburg, MD.
Daniel Pursell, coordinator of flight instruction, for Atta and al-Shehhi at
Huffman Flight Academy, Venice, FL.
Mark Mikarts, flight instructor, for Atta and al-Shehhi, Huffman Aviation,
Venice, FL.

Two other flight academy personnel, Sheri Baxter from Freeway Airport, Bowie,
MD and Herbert Hortman from Hortman Aviation, Philadelphia, PA., have not returned
telephone calls to arrange interviews. Ms. Baxter is a pilot for Colgan Airlines, the
contractor to U.S. Airways, that operates U.S. Airways Express. It is anticipated that she
will contact the Commission in the next two days. Mr. Hortman has been traveling and
will not be in his office until 04/19/2004.

I intend to schedule a follow-up in person interview of Benjamin Connor.

Because of his age (22 years), I want to make sure that he would not be uncomfortable
with the hearings process. Otherwise, all the above listed individuals would make
acceptable witnesses. I would like have Ms. Baxter as a witness if she is available. She
reviewed Hanjour's flight log and interviewed him extensively about his flight training
and experience. She then refused to approve a current license rating until Hanjour
returned for more training. Interestingly, both Ms. Baxter and Mr. Connor considered
Hanjour to be a poor pilot, while Mr. Shalev considered Hanjour to be a "good" pilot.

The six who have been interviewed have been advised that if they testify, the
Commission's hearing will most likely be in the first week of June. All agreed to be
available. If we decide to present this panel, I recommend that we notify the flight
instructors by letter before the second week of May 2004.
Dieter, here are some quick answers to your E-mail by the numbers:

1. I have not seen it described as a 1988 vehicle, but we will run the plate.
2. There are no travel records, nor mention of al Mihdhar until he opens at bank
account in Mecca in June 2001.
3. As of today's briefing/meeting PENTTBOM now states that the Istanbul,
Turkey entries are the fakes, the travel to Malaysia did occur.
4. The correct date is on the Commission timeline, the Summary is incorrect.
5. It should be Nokomis not Venice. The money came in the form of a Western
Union money order to a check cashing exchange in Nokomis; it was then
deposited in Venice.
The landlord/real estate agent is in Venice.
The Commission timeline is correct, the ticket was purchased on 10/14/2000
but the travel was on 10/16/2000.
I will review the FD-302 that is cited for this entry. What is unusual here is
that al Hazmi is charged at $2.00 transaction fee, which he would not have to
pay if the withdrawal had been made from the B of A where he had an
account, consequently it may be another bank, not in Lemon Grove.
According to the agency, Jarrah enters Lebanon from the United Kingdom on
1/27/2001. Senguen buys British Airline tickets for Jarrah on 1/26 for travel
^v<-from Beirut to London on 2/18/2001. The FBI has a flight manifest for BA
flight 6702 that has Jarrah flying from Amman to London on 2/16/2001, and
then from London to Dusseldorf on BA 942. We could ask for a copy of the
flight manifests.
We can ask for a copy of the FBI document that supports this contention,
serial 9753.
Your right, we can only prove that al Hazmi was at the Grand Canyon.— ^~ v
Drop the entry entirely. It appears that reservations were made over the
telephone for the Flight 175 tickets, which were then purchased via the
internet on 08/27/2001. It is unlikely that Banihammad spoke enough English
to make the reservations.
13. The purchases made via the internet were traced back to the computer used.
An example is William Paterson College, or Kinko's in College Park. On
telephone calls I use the town that the hijackers were known to be living in on
the day of the call to the airlines. Atta's cell telephone "hit" the
Baltimore/Washington switch when he made the 800 call to American
Airlines. We could change the location to just Maryland.
14. I do not have an answer on how Atta gets from Ft. Lee to Laurel, MD. He flies
on US Airways flight 2970 from BWI to Ft. Lauderdale on 8/28/2001.
15. The infamous DVM office, where the hijackers obtained their State of
Virginia ID cards, is on Four Mile Run Road in Arlington. This is also
supported by an interview of the clerk by WFO.
16. The documents have Jarrah renting the room. A review of the video by
Newark FBI only identifies Jarrah, al Nami, and al Ghamdi. Al Haznawi's
airline ticket is later found in the room at the Days Inn. We could assume that
he stays in one of the two Marriott rooms, unfortunately, no one sees him.
17. P The bags were found on 09/09/2001. After the attacks on 09/12/2001 the
imam contacted the FBI and reported the bags. The bags were searched and
in the bags were two flight instruction manuals from Montgomery Field in
San Diego. One had the name "Khalid Al Mhedar (sic)" written on the cover
and the other had "Nawaf' written on the cover. Additionally, there was a
. Jeppsesen brand flight log book purchased using al Mihdhar's Visa card.

18. Atta rents a Nissan at the airport at 6:00 pm soon after al Shehhi arrives on his
flight. I assume that they travel into Boston together. Atta receives an
incoming call on his telephone from room 408 at the Milner Hotel. This is the
room of Banihammad and Mohand al Shehri. At 8:00 pm a security guard at
the Milner sees Atta and al Shehhi in room 408 and tells them that they must
rent their own room. At 8:30 pm, the security video tapes al Shehhi and al
Shehri walking up to the front desk of the Milner. The desk clerk reports that
al Shehhi asks for the location of a pay telephone and is directed to the
Radisson, which is one block away. Atta is not on the tape so it is assumed
that he is out in the Nissan, which was probably parked in front of the hotel on
a meter. Al Shehhi could have walked to South Station. It is about one mile
from the hotel, but it is more likely that Atta drove him, along with al Shehri.
At 10:00 pm al Shehhi and Atta return to the Milner together, and al Shehhi
rents a room. Both are on the video tape.

Al Mihdhar should be added.

20. Based on an interview of the clerk, with a photo lineup.

21. Because they are made from the C terminal. Flight 175 left from the C
terminal. The calls are made on a pay telephone near the walk way from the
central garage where the blue Hyundai is parked. The calling card of
Banihammad is used to the make the calls.
Dieter: Follow up on some of your questions by the numbers:

1 . The Toyota was 1 988. Please see attached FD-302s.

8. The attached FD-302 is the source document. The actual bank records are in
the FBI's evidence system. We can order the documents or just drop the
^ ( reference on our time line. The financial time line does not provide any
*' additional information.

10. The assertion that Hamza al Ghamdi traveled to Chechnya in March 2001 is
reported as being attributed to a "public source" in a Letterhead Memorandum
tnat is m me form of a time line. The public source is not identified.

1 3 . Attached is a FD-3 02 that demonstrates how Atta' s ticket was purchased via
the internet from the Web Station in Ft. Lee, New Jersey.

The supervisors in Boston are Robert Schabloch, and
James Osterrider, the case --r—":1 land the
information resource specialist 1T^^^^^^ I
Additional areas of investigation in Boston, by 9-11
Commission staffers, would include interviews of the airport
authority managers, the State Police commanders, both in
Massachusetts and Maine, ai.^'i-inb nsrsonnel. anrl iH <~fim
family members. '9/11 Law Enforcement Privacy

In contrast, investigation in Philadelphia could be

focused on the flight training for Ziad Jarrah, and the
identity of the Mid-eastern tnale that accompanied him to
Philadelphia. Additional review may not be necessary.
I recommend that a request for these field division
meetings be ff-"-"avrtori = f ^ j as possible to the Department
of Justice. I Ifrom the FBI has stated to me
several times that he is willing to meet with us, and
discuss our proposed review of files. The file reviews in
the field divisions would save the FBI from a tedious search
for documents, based on our general document requests.
9/11 Personal Privacy
19/11 Law Enforcement Privacy
(Rev. 08-28-2000)


Precedence: ROUTINE Date: 10/25/2001

To: Counterterrorism
From: Boston
Provid RA
Approved I3y:
Drafted By:
Case .ID 8: 265A-NY-280350 [Pending)
Synopsis: To report results of investigation.
Reference: 265A-NY-280350-HQ Serial 10797
Enclosure (s) : Enclosed for Co\g the interview FD-302
m is
1 Enclosed for Newark is
a copy of thej JFD-302 and a copy of the manifest for United
Flight 176 ftfbm Los Angeles to Boston on 07/27/2001.
Details: I [believes that she sat next to Ziad Samir
Jarrah 6n flight from Los Angeles to Boston on 07/27/2001. She
was interviewed and picked Jarrah 's picture out of a photo
spread/ A manifest/of the flight was obtained which did not
contain Jarrah ' s name or any names similar to Ziad Samir Jarrah
on that /flight . /
/ / Additional details are contained in the enclosed FD-
302/ /This information is being provided to Newark for whatever
action is deemed necessary.
/ / /Lead covered at Boston Division, Providence RA.

9/11 Personal Privacy

FD-302 (Rev. 10-6-95)

9/11 Personal Privacy


Dale of transcripiion 10/16/2001

''l. ••-'"••-. i f t - g of
^ \\ ''•%.''•-., ''•••-., telephone number- I was
int^jbyiewed'\ca't, her residence. After being advised of the identity
of cftd-, interviewing agen't-..arid-...the nature of the interview, she
provided the following information:
'\\ I arrived at Los Ahg.eles ..International Airport early
\in the morning of Ot/,2'7/2001 on a flight" from San Luis Obispo
Airport. \e was on herxway back to Knai-.rmi-.rmaf af
visiting her son
in California. For her '-flight to Boston,'! ,'! jwas
jwa flying standby
oh a Skywes.jt .Airlines pass-, given to her by her sori 1 who
is, a pilot f-pr Skywest. The. first direct flight of the day to
Boston was oversold and she Was unable to obtain a seat. She was
able to get a \ on the second flight of the day to Boston and
departed at approximately 11:00 a., m. ''•-,, Also flying stand-by was a
crew from Saudi ''-Arabian Airlines. '••.
Because\she was flying stand\by,'| |was one of the
last 'passengers to board the aircraft, '-she sat, in coach, near the
front\of the aircraft xpn the right side. 1 jwas seated
alongside the aisle next to a nicely dressed man wearing a dark
colored} baseball cap.\e did not notice any contact between this
individual and the Saudi Arabian Airlines employees.
\t some point, j | engaged the man in conversation. He
r\that his name was Ziad
Dubai, United Arab Emirates. \ his name because she
commented.that Ziad rhymes with Riyadh. She does not believe that
he told her his last name. He said that he traveled to many Third
World countries selling Kodak products and that the Kodak regional
headquarters for his office was in Australia. Ziad said that the
Third World\was new territory for Kodak so he made a lot of sales.
This was beneficial to him because it would result in faster
promotions. I I thought that Ziad was somewhat vague about the
specific Third World countries that he worked in when she
specifically questioned him about his travels. He said that when
he flew to these countries he always flew business class or first

investigation on 10/15/2001 °' Jamestown, Rhode Island

File # 265A-NY-280350-3Q2 Date dictated 10/16/2001
by I 9/11 Law Enforcement Privacy

This document contains ncilher recommendations nor conclusions of the FBI. It is the property of the FBI and is loaned to your agency;
H and Us contents are not to be distributed outside your agency.
l;D-302a (Rev. 10-6-95)
J9/11 Personal Privacy


Conlinuation of FD-302 ol" I I , >..10/15/2001 .Page 2

Ziad spoke English without an accent and toldj Ithat

he had attended a small college in '.Florida. He told her the name
of the college but/1 I did not recognize the name. He also said
that he was Lebanese/ and his '..parents'., had'.recently moved back to
Lebanon from the United States, possibly Los Angeles. Ziad said
that "they" had recently purchased, .his, parents a computer because
their telephone bills; had! become excessive. I I assumed that
"they" meant Ziad a,hd :;his; siblings \\^
Ziad /to Id hfer that: he \d \takeri, all of his vacation at
once because it wa/s ;;sp hot i£ Dubgi i,r) the., summer. He said that he
had been to Florida,/ Washington E).'\C. arid Las Angeles visiting
family members. After spending the weekend'', in Boston, Ziad was
going to return to either j Fldri'da- or Washington, D.C.
Ziad told |T I that he -was traveling to Boston to see
his sister,/' but /he /did not knbw '.specifically where she lived. He
toldl \t /he/ and his sister were both single and would be
spending the we.ekeiid in Boston- I \d him that all of the
single people in. B.o$ton left f-or the weekends and-, went to Cape Cod
or Newport, Rhobde /Island. She- offered to show Ziad and his sister
around Newport if / they decided1, to come to iffiode Island. She gave
him one of her husband's! i \ business cards with her
home telephone nu;mb;er written on the\b^ck. I Ihusband is
I ^ Ziad gave T "I °ne of. hi'l s Ko dak busi n'e s s cards
which had his photograph on it Later, I I threw the business
card away / ; \^ \
[mentioned to Ziad that\e had been visiting her
ifornia Iwhose ex-wife was in I the process of moving, with
their children, oyt of the state. Ziad asked why] |son
didn't just make his ex-wife stay in California: Tne two then
discussed marriage in general. Ziad indicated that his family felt
that he would be Ithe first sibling to get married. He askedf I
whether it was better to be married at a,young age or wait until
you were older. ;She told him that she probably wasn't the best
person to ask because she had been divorced. Ziad seemed shocked
to discover that; she was divorced.
At sonie point during the flight,! |fell asleep. When
she woke up, Ziad commented that she had not moved while asleep.
This madel^ I uncomfortable because she felt like he had been
watching her.
,-:;9/ll Personal Privacy
FD-302a (Rev. 10-6-95) ,.-'/' \2

Continuation of FD-302 ol" I .1""" \n 10/15/2001 ,Page J.

After the flight/arrived in Boston,| [went outside of

.the baggage collection area to smoke a cigarette. She found Ziad
outside already smoking./ He joked that she also'knew that there
was just enpu'gh time before the bags came out to smoke a cigarette.
She did not see Ziad again after this conversation.

^__^^_^ /•' When the names of the 09/11/2001 hijackers were released,
| (saw them in the newspaper but they did not mean anything to
ner. Later, when their photographs were displayed in the media,
she recognized Ziaxi Samir Jarrah as the individual that she had sat
next to on the flight from Los Angeles to Boston.
I [was shown the attached photographs. She
immediately selected the photograph of Ziad Samir Jarrah as the
individual she sat next to on the United flight. She is "very
certain" that it is the same man.
Memorandum on Mohammed Atta's Baggage at Logan International Airport

On 09/11/2001, Mohammed Atta boarded US Airways Express Flight 5930 at the

Jetport, Portland, ME. Atta check two suitcases, a brand name Travelpro pull-along
suitcase, black in color and a brand name Travel Gear suitcase, green in color.
Investigation determined that the Travel Gear suitcase belonged to Abdul Aziz al Omari.
The Travelpro suitcase had US Airways baggage ticket LAX US 138529 and the Travel
Gear suitcase had US Airways baggage ticket LAX US 138530. The tickets were
attached to the suitcases, and recorded electronically in the database of US Airways and
American Airlines. Both suitcases were check through to Los Angeles International
Airport (LAX). The suitcases were to be transferred to American Airlines (AA) Flight 11,
departing Logan International Airport (BOS) for LAX. US Airways flight 5930 departed
from the Jetport, Portland, ME at 6:00 am and arrived at Logan International Airport at
7:00 am. AA Flight 11 departed from Logan Airport at 7:45 am. The reference for this
information is FBI report form (FD-302) interview ofl | American
Airlines passenger agent, and the passenger name record for Atta, maintained by
American Airlines (265-A-NY-280350-302-19106). j

Prior to departure. AA Flight 11, a Boeing 767 was serviced under the supervision
of| |A FBI report of interview is! the source for this information
(302-743 l)j |is a ramp service managerifor American Airlines at Logan
International Airport. He irresponsible for the cleaning, fueling and baggage loading of
American Airlines aircraft. On 09/11/2001 he supervised the cleaning, refueling and
baggage loading of AA Flight>l 1. AA Flight 11 was ^n aircraft that arrived from San
Francisco, CA at 6:00 am, and therefore was described as a "turn-around flight." Mr.
| [stated that at 7:3C| the crew! chief for Flight 11 received a call
rrom\apassenger service represehtative^tating that ajpassenger had just boarded Flight
11, anothe passenger service representative wanted to determine if the passenger's two
suitcases had arrived from US Airwaysf [told the passenger service
representative, also known as a gate i^gent, that the suitcases had arrived, but would not f t
be put on Flight 11, because the baggage compartment had already been locked for /Ju. J/
departure! frioted that it was unusual for jthe passenger service representative \\.
to call the ramp crew, unless the affected passenger has asked about the baggage. V4*

The suitcases were then given to) [he baggage expediter for
American Airlines at Logan International Airport. There is a FBI report of interview for
I Ipiaceid new tags on the suitcases and
placed them on a baggage belt to be loaded AA Flight 181. After the crash of
Flight 11 was reported! Examined the! two suitcases. He stated that the
tags on the two suitcases had a covert marking that indicated that the suitcases belonged
to a passenger, "that was a security issue."| Called}' [the
senior ramp supervisor for American Airlines, and -told him that what he had determined.
j [has a FBI report of interviewl [examined the luggage
and directej "|fo':open:the:suitcages. '-i.^:::!
9/11 Personal Privacy
9/11 Personal Privacy

When the suitcases were operiedj _{aindj found a

Koran, tapes on flying Boeing aircfaft,<S4arge toldmg icoite^a pad with flight planning
data, and an instrument for calculating the weight on an aircraft.! {contacted
the Massachusetts State Police (MSP). Sergeant Studley arrived at the baggage office
and took custody of the two suitcases.

The two suitcases were searched by FBI agents at the offices of Troop "F" of the
MSP at Logan International Airport. The following items of interest were recovered
from Atta's Travelpro suitcase:

Four page letter in Arabic 7

Electronic flight computer with case x"""~ •
Islamic Finder Prayer Schedule
Simulator Check-ride procedures
Flight planner sheets attached to cardboard /"" '
Videotape of flight procedures for a Boeing 747-4000
Videotape of flight procedures for a Boeing 757-200
7 \c device for determining the affect of an aircraft's weight on range
Folding knife
. Brand name "First Defense" Cayenne (red pepper) spray

; \e following items of interest were recovered from al-Omari's Travelgear


Three English grammar books

Arabic to English dictionary
\e bottle
\d name Brylcream anti-dandruff hair dressing
Sauiji passport for al-Omari
\n United Bank check book for al-Omari
Three photographs
; ( \~ Handkerchief
\' \, dollar bill, US Currency

It is presently unresolved if the two identified gate agents for American Airlines,
I \j [called the ramp personnel servicing Flight 11 and asked
if Atta's suitcases had been placed on to the flight. This could be accomplished with
follow-up interviews of the two gate agents. Additionally, the American Airlines crew
chief] bhould be interviewed concerning his conversation with
"passenger service representatives" about Atta's luggage.

There are two issues for the Commission to consider. First, is whether Atta
intended his luggage be discovered and searched? Based on what is reported as having
occurred, this is unlikely. The search of Atta's Travelpro suitcase provided early
information about the nature of the Islamist threat, the probable links to al Qaeda, and the
techniques used in the hijacking of the aircraft. The second issue is the identification of
Atta as a "security issue." The two suitcases had a covert tag from US Airways to warn
that Atta and his luggage were a security issue.

When a last minute inquiry was made, apparently on the behalf of Atta, about the
status of his suitcases, no one at American Airlines thought to search the luggage. After
the terrorist attacks this would become standard procedure. It is unclear now what was
the American Airlines' policy or the Federal Aviation Administration's policy pre-
09/1 1/2001, for the search of luggage that may pose a threat, or be evidence of criminal

Event: Summary of travel of Mohammed Atta and Manvan al Shehhi to Virginia Beach,
VA on 02/19/2001 and 04/04/2001.

Date: 02/17/2001

Special Access Issues: none

Prepared by: Quinn John Tamm, Jr.

Team Number: 1A

Mohammed Atta and Marwan al Shehhi traveled to Virginia Beach, VA on two

occasions, during 2001.

At the beginning of 2001, both Atta and al Shehhi were out of the United States.
Atta was in Spain from 01/03/2001 to 01/10/2001 and al Shehhi was in Morocco from
01/12/2001 to 01/18/2001. Both return to the Venice, FL area. Atta and al Shehhi were
taking flight lessons at both Huffman Aviation in Venice, FL and the Simcenter in Opa
Locka, FL. They lived in an adjacent municipality, Nokomis, FL. Debit card purchases
and automated teller machine (ATM) transactions place them in Gulf Coast region of
Florida until Atta attempts to rent an aircraft at Advances Aviation Flight Training, at the -srrj
Gwinnett County Airport, in Lawrenceville, GA on 01/25/2001. (FBI Timeline and Serial |3
2097) Atta and al Shehhi check into the Suburban Lodge in Norcross, GA, the same date *£
and use the aliases Mohamed el Sayed (Atta) and Marwan Lekrab (al Shehhi). Atta ?>•- V?
continues to receive flight training through 01/31/2001 at Advanced Aviation Flight -~r :.;;-;
Training. (Serial 8303) p; f}|

On 02/01 /2001, Atta and al Shehhi check out of the Suburban Lodge in Norcross, ^ 3?
GA and check into the Suburban Lodge in Decatur, GA. He is accompanied by al Shehhi
and they continue to use their aliasesT

_\allows a track of his location during this

period of time. Atta and al Shehhi remain in Georgia through at least 02/1 5/2001 . (Serial
363 1) Atta's next detected activity is an ATM transaction at a branch of SunTrust Bank,
4830 Jefferson Davis Highway, Richmond, VA. This would suggest that Atta and al
Shehhi drove from the Atlanta, GA area on Interstate 85 to the intersection with Interstate
295 in Petersburg, VA, and then to the intersection with Interstate 64. Atta withdraws
$500.00 from the ATM. (Serial 302-9065) The whereabouts of Atta and al Shehhi
between 02/16/2001 and 02/18/2001 are unknown. Atta and al Shehhi would have been
able to drive between the Atlanta, GA and.Richmond, VA in about eight hours.

„„ E n f o r c e m e nt Sensitive
Atta and al Shehhi then travel to Virginia Beach, VA on 02/19/2001 and check
into the Colonial Inn, on the ocean front. The Colonial Inn is one several large
hotel/motels that are clearly visible at the end of the Virginia Beach expressway which is
Interstate 264. The Colonial Inn is most probably the least expensive. Atta using the
name Mohamed el Sayed, checks into the hotel with Marwan al Shehhi. They pay cash in
advance for one night. (Serial NF-48)

On 02/20/2001 Atta and al Shehhi travel to SunTrust Bank branch at the

intersection of Laskin Road and First Colonial Road in Virginia Beach. This branch bank
is located at a major intersection approximately 4 miles from the Colonial Inn. Atta and
al Shehhi share an account at SunTrust that was opened in Venice, FL. Atta negotiates a
$4000.00 check on his account written to cash. (Serial NF-622) Atta and al Shehhi travel
west on Laskin Road which merges into Virginia Beach Boulevard to Mail Depot at 3419
Virginia Beach Boulevard. This private mail box facility is located in a strip mall. Atta
using the alias el Sayed and al Shehhi using the alias Lekrab open a mail box account at
this business. (Serial 302-52389) Mail Deport has the most prominent advertisement in
the Virginia Beach commercial white pages. There is another private mail box business
located closer to the Colonial Inn. The Virginia Beach Boulevard location is 7.5 miles
from the Colonial Inn. This is the last detected activity of Atta and al Shehhi in Virginia
Beach during this period of time. The whereabouts of Atta and al Shehhi on the night of
02/20/2001 is unknown. It may be assumed that they were traveling south to the Atlanta,
G A area.

Jat the Sun Dynasty store in Stone

Mountain, GA. Also, on 02/21/2001, the Dekalb County Police Department, Etecatur,
GA checks the license plate of Atta's Pontiac through the National Crime Information
Center (NCIC) (Serial MM-2228). Atta and al Shehhi check into the Suburban Lodge in
Stone Mountain, GA. (Serial 302-49563). Atta and al Shehhi remain at the Suburban
Lodge in Stone Mountain, GA until 03/01/2001. (Serial 302-49536), Atta and al Shehhi
are next detected checking into the Suburban Lodge in Duluth, GA, on 03/13/2001. This
location is off Interstate 85; approximately 18.5 miles from downtown Atlanta, GA. Atta
and al Shehhi remain in this motel until 03/27/2001. Atta resumes flight training at the
Advanced Aviation Flight School, in Lawrenceville, GA. Atta makes a solo flight, while
accompanied by al Shehhi on 03/22/2001. (Serials 2097, AT-69, 2115, AT-78, and 302-
2113. On 03/27/2001 Atta and al Shehhi check into the Suburban Lodge in Lilburn, GA.
This location is approximately 20 miles from downtown Atlanta, GA. (Serial 302-78483)

On 04/03/2001 Atta and al Shehhi check out the Suburban Lodge in Lilburn and
drive to Virginia Beach, VA. The most direct route from Lilburn, GA to Virginia Beach
would take approximately 9.5 hours of driving time. Atta and al Shehhi check into the
Diplomat Inn, 3305 Atlantic Avenue, on the ocean front. They use the aliases el Sayed
and Lekrab. Atta presented a coupon that reduced the cost of the room. (Serial 302-896)
The Diplomat Inn is a modest motel, approximately one mile north of the intersection of
Atlantic Avenue and Interstate 264, the Virginia Beach Expressway.
9/11 Law Enforcement Sensitive
On 04/04/2001 Atta visits the branch of SunTrust Bank located at 3330 Pacific
Avenue, Virginia Beach. At the time this bank was across a parking lot and vacant lot
from the Diplomat Inn, and Atta could have easily walked to this location. Atta
presented an $8000.00 bank check written to "cash" to a teller at the branch. Because of
the size of the check, and the lack of a signature card at this branch, it took 45 minutes for
the transaction to be completed. The teller reported that Atta was "very patient and so
nice," while he waited for approval of the check. Atta received his cash and left the
branch. (Serial 302-43190) On the same day, (04/04/2001) Atta went to the Mail Depot
at 3419 Virginia Beach Boulevard and closed the mail box he and al Shehhi had rented.
An employee of Mail Depot recalled handling the transaction with Atta. She stated that
he told her that he was in a hurry and would call back with a forwarding address. She
specifically stated that Atta was alone, and not accompanied by al Shehhi. Atta and al
Shehhi used their true names on the mailbox. (Serial 302-52389) Atta and al Shehhi's
next known activity is renting an apartment in Coral Springs, FL. This occurs on
04/11/2001. (Serial MM-3817)

What was the purpose of the travel of Atta and al Shehhi to Virginia Beach, VA,
and by inference the greater Tidewater area of Virginia? This area is the home of the US
Navy's Atlantic Fleet. The Armed Forces have several major installations in the
immediate area. These include the Naval Operating Base (NOB), Norfolk, VA, the
Naval Air Station, Norfolk, VA, the Naval Amphibious Base at Little Creek, in both
Norfolk and Virginia Beach, Oceana Naval Air Station, Virginia Beach, VA, Dam Neck
Weapons Training Base, Virginia Beach, the Norfolk Naval Shipyard, Portsmouth, VA,
Langley Air Force Base, Hampton, VA, Fort Monroe, Hampton, VA and Fort Story,
Virginia Beach, VA. The most likely target of a terrorist attack would have been one of
the US Navy's capital ships, based at the NOB. Three nuclear aircraft carriers, and one
conventionally powered aircraft carrier are home ported at the NOB. On 02/19/2001
when Atta and al Shehhi cross Hampton Roads, on Interstate 64, they would have been
able to clearly see the aircraft carriers at their berths on the NOB. Other capital ships
would have included several Landing Platform Helicopter (LPH) helicopter carriers used
by the US Navy for amphibious assaults. The United States projects its power in the
Middle East and East Africa with the US Navy.

Atta and al Shehhi most probably would have considered the possibility of an
aerial attack on one of the nuclear carriers. A USS Cole type of surface attack would
have been unfeasible because of the security at the NOB. Atta is continuing to take flight
instruction at this time, and would have employed this method of attack if the opportunity
had been presented.

Atta and al Shehhi use aliases when registering at both the Colonial Inn and later
the Diplomat Inn in Virginia Beach. They have identification in the names of el Sayed
and Lekrab but use their true names at Mail Depot. The operational technique suggests
that targets in the Tidewater area of Virginia were being considered.

RG: 148
Box: 00013 Folder: 0038 Document: 7
Series: Team 1A Files

Copies: 1 Pages: 2


The item identified below has been withdrawn from this file:

Folder Title: John Tamm Memos

Document Date: 01-30-2004
Document Type: Memorandum
Special Media:
From: Tamm; Cordero
To: Snell

Subject: meeting with FBI on 1/29/04

In the review of this file this item was removed because access to it is
restricted. Restrictions on records in the National Archives are stated in
general and specific record group restriction statements which are available
for examination.

NND: 341
Withdrawn: 07-11-2008 by:

RETRIEVAL #: 341 00013 0038 7

System DocID: 3514

RG: 148
Box: 00013 Folder: 0038 Document: 8
Series: Team 1A Files

Copies: 1 Pages: 6


The item identified below has been withdrawn from this file:

Folder Title: John Tamm Memos

Document Date: 12-17-2003
Document Type: Memorandum
Special Media:
From: Tamm
To: Snell

Subject: 9-11 Hijackers travel to Las Vegas, NV

In the review of this file this item was removed because access to it is
restricted. Restrictions on records in the National Archives are stated in
general and specific record group restriction statements which are available
for examination.

NND: 341
Withdrawn: 07-11-2008 by:

RETRIEVAL #: 341 00013 0038 8

System DocID: 3515
Las Vegas Investigative Summary

From 01/04/2004 through 01/06/2004 professional staffers Marco A. Cordero and

Quinn John Tamm, Jr., conducted investigation in Las Vegas, NV in an effort to resolve
four issues related to the visits to Las Vegas, NV by 9-11 hijackers Marwan al-Shehhi,
Ziad Jarrah, Hani Hanjour and Nawaf al-Hazmi. The issues are:

1. The relationship, if any between the motels utilized by the hijackers, and any
other locations that may be significant.
2. Jarrah's residence while in Las Vegas, NV
3. An analysis of the rental car usage of al-Shehhi, Jarrah and Atta.
4. The identification of the unknown mid-eastern male who apparently
accompanied Jarrah while he was in Las Vegas, NV.

Al-Shehhi was the first hijacker to visit Las Vegas, NV. He arrived on United
Airlines (UA) Flight 2314 on 05/24/2001 from San Francisco, CA. He had flown to San
Francisco from New York's JFK Airport on a Boeing 767, the same type of aircraft he
would hijack on 09/11/2001 from Boston, MA. Al-Shehhi rented a Dodge Durango SUV
from Enterprise Leasing at that company's off airport location. The location is
approximately three miles from the airport and one mile west of Interstate 15, the major
north/south interstate in the Las Vegas area. Al-Shehhi travels from Enterprise Leasing
to the Travelodge at 1501 West Sahara Boulevard, Las Vegas. This motel is at a major
interchange of the Interstate 15, and the sign for the motel is clearly visible from a
distance. Al-Shehhi was a "walk-in" customer. Once he arrived he made eight "800"
calls to other motels' and hotels' reservations lines. The establishments contacted were:

Budget Suites
Motel 6
Super 8
El Cid Hotel, Las Vegas
Villa Roma Hotel, Las Vegas
The Greek Isles Hotel, Las Vegas
Tropicana Resort and Casino, Las Vegas
Econo Lodge

On 05/25/2001, al-Shehhi checks out of the Travelodge and checks into the St.
Louis Manor Motel at the intersection of 2000 Paradise Road, Las Vegas. This motel
was slightly more expensive than the Travelodge, and located one block from the
northern section of South Las Vegas Boulevard, (the Strip). The closest casino hotel is
the Stratosphere Hotel and Casino at 2000 South Las Vegas Boulevard, one tenth of a
mile from the St. Louis Manor. If al-Shehhi was evaluating Las Vegas buildings as
potential targets for a terrorist attack, he relocated next to the highest structure in the city.
Interestingly, al-Shehhi is again a "walk-in" customer. He did not call the St.
Louis Manor and make a reservation, and the motel room is slightly more than the room
at the Travelodge. Although unknown at this time, al-Shehhi may have changed motels
for operational reasons. He calls eight other motels but chooses not to stay at any of
them. Several are cheaper than the St. Louis Manor (Super 8, Econo Lodge and Motel 6).
Instead he checks into the St. Louis Manor, near the downtown section of Las Vegas.

Al-Shehhi also changes rental cars on this date (05/25/2001). Since the times that
the rental vehicles are acquired and returned are known, an unusual sequence is noted.
Al-Shehhi first rents a second vehicle, a Dodge Neon compact, from Budget Rent a Car
at the airport location. This vehicle is acquired at 12:52 pm. Al-Shehhi returns the
Dodge Durango at 3:58 to the Enterprise Leasing location at the airport. Budget Rent a
Car reported that al-Shehhi had made a reservation for the Neon to be picked up a rental
location adjacent to the Stratosphere Hotel, but actually acquired the vehicle at the airport
location. He had to leave the Dodge Durango somewhere in the vicinity of the Budget
agency. He operates the Dodge Neon for about 3 hours before returning the Durango to
the airport location of Enterprise. There is a price difference; however this is probably
not al-Shehhi's reason for changing rental vehicles. This may have been an operational
tactic to frustrate physical surveillance. If he was only switching vehicles for to save
money, he would have first returned the Durango, and then rented the Neon. Instead, he
apparently drives the Durango to the vicinity of the airport, parks the vehicle and then
rents the Neon, from a different location from where he made his reservation. He waits
over three hours before he returns the Durango. The two airport rental locations,
Enterprise and Budget are within one half mile of each other. Al-Shehhi would have
been able to easily walk between the two locations.

An evaluation of the Durango's usage determined that 22 miles were

unaccounted, if all other necessary travel was factored into the return mileage on the
vehicle. The unaccounted mileage would have not allowed al-Shehhi to reach and return
from any significant location outside of the immediate Las Vegas metropolitan area. A
similar analysis of the use of the Neon accounts for 9 of the 18 miles the vehicle was
driven, with the same conclusion. When al-Shehhi leaves Las Vegas, he returns the Neon
to the airport location of Budget Rent a Car.

Al-Shehhi returned to New York's JFK airport on 05/27/2001 by first flying to

San Francisco on UA Flight 2307, a Boeing 737. Al-Shehhi occupied a first class seat,
IB, on the aisle. He then connected to UA Flight 844 for the return flight to New York.
Al-Shehhi sat in seat 2B, first class aisle. The aircraft was a Boeing 767. The time of
year would have had all the flights operating in daylight. Assuming that the weather was
clear, al-Shehhi would have been able to observe the approach by UA Flight 844 to the
New York metropolitan area.
Ziad Jarrah's trip to Las Vegas is the most perplexing of the four pilots.
Immediately prior to traveling to Las Vegas (06/02-05/2001), Jarrah is in Philadelphia,
Pa., taking flight instruction at Hortman Aviation, a flight academy, located at the
Northeast Philadelphia airport. Jarrah flies to the Philadelphia International Airport from
Ft. Lauderdaie, FL, rents a Chevrolet from the Alamo rental agency. He then drives to the
Best Western motel on Roosevelt Boulevard (US Route 1), Philadelphia, PA and registers
for a three day stay in his own name. Jarrah takes two days of flight instruction at
Hortman Aviation. Jarrah is accompanied to the flight academy by an unknown mid-
eastern male. Jarrah's whereabouts on 06/06/2001 are unknown. He does not use the
"back-end" of his round trip ticket to Ft. Lauderdaie, FL. On 06/07/2001 Jarrah drives the
rented vehicle to the Baltimore/Washington International Airport, and flies to Los
Angeles on UA Flight 299. The aircraft is a Boeing 757, and Jarrah is seated in seat 1C,
aisle first class. He connects to UA Flight 2552 an Airbus 320 which arrives in Las
Vegas at 2:07 pm Pacific time. Jarrah rents an automobile from Payless Car Rental as a
"walk-in" without a reservation. When the vehicle is returned on 06/10/2001 at 6:05 am,
it has "in excess of 200 miles," as the usage. The Payless Rental agency did not
specifically record return mileage on vehicles with unlimited mileage contracts.
Consequently, an analysis of the mileage was not conducted.

A comprehensive interview by the FBI is conducted of the employee at the

Payless Car Rental agency at the Las Vegas International Airport, who handled the rental
with Jarrah. This interview occurred on 10/01/2001. The employee reports that Jarrah
rented a Daewoo from Payless at 3:13 pm, on 06/07/2001. Jarrah did not have a credit
card, only a debt card, and was required to make a cash deposit of $280.00, and leave his
return airline ticket as collateral for the rental. The employee remembers this transaction,
because he was a new employee and this was the first transaction of this type that the
employee conducted. The employee stated that Jarrah was accompanied by a mid-eastern
male, who is otherwise unidentified. Jarrah and the unidentified male accompany the
employee to the rental lot where both Jarrah and the unidentified male examine the
Daewoo for any damage. The employee then observes Jarrah and the unidentified male
enter the Daewoo and leave the lot together. The two FBI agents who conducted the
interview,! |and| | found the witness to be credible. On
10/12/2001, they ask Las Vegas Police Detective Maurice Rodriguez to draw a sketch of
the unknown mid-eastern tnale, based on the Payless employee's description.

A copy of the sketch \yas then forwarded to Philadelphia, PA to be shown to

personnel at the Hortman Aviation flight school. Herbert Hortman, the owner of
Hortman Aviation stated tljatthe sketch "resembled" the unknown mid-eastern male that
accompanied Jarrah at the Philadelphia flight school. Mr. Hortman further stated that "he
could not be sure" that the person depicted was the same individual who accompanied
Jarrah at the flight school. I ;

9/11 Law Enforcement Privacy

During the transaction at Payless, Jarrah asks for direction to the Circus Circus
Hotel and Casino on South Las Vegas Boulevard (the Strip) from the Payless employee.
While giving the directions, the unknown male interrupts and suggests another route,
indicating that he (the unknown male) may have been in Las Vegas on a previous
occasion. Jarrah remains in the Las Vegas area until 06/10/2001. The FBI reports that
extensive investigation was conducted to determine where he stayed, but no hotel or
motel could be located. Jarrah uses his debit card three times while in Las Vegas, all at
the same location. The first two times were at 4:07 and 4:08 pm respectively at the
automated teller machine (ATM) at the Gambling Employees Federal Credit Union, 110
East Harmon Street. This location is immediately behind the Aladdin Hotel and Casino
on the Las Vegas Strip. The third transaction is the next day at 12:37 pm, at the same
ATM. All three transactions were $100.00 withdrawals. The area adjacent to the ATM
is a commercial strip, but several low-end motels, such as Travelodge, Motel Six and
Super Eight, are with in walking distance. The ATM, however, is a "drive-up" type of
facility. Jarrah either stayed in a private residence, or with the unknown male, who was
the registrant at a motel or hotel. It is unlikely that Jarrah would have not used his true
name at a Las Vegas motel or hotel. He had just registered at a motel in his true name in
Philadelphia, while taking flight lessons. There does not appear to be any "trade-craft" or
other operational reason for a failure to use his true name.

The Las Vegas Division of the FBI has been encouraged by Commission staffers
to re-canvas the motel and hotel registration records, in the vicinity of both the ATM at
110 East Harmon Street, and the Circus Circus Hotel and Casino for all Arabic names
during the period of 06/07-10/2001. This effort may disclose a name that could be
investigated for connections to either Jarrah or other terrorists.

Jarrah at 7:02 am on 06/10/2001 flew from Las Vegas to BWI on UA Flight 1236,
sitting in seat 1C, first class on the aisle. The aircraft was a Boeing 757. After arriving at
BWI, he flew US Airways Flight 2998 to Ft. Lauderdale, Florida at 4:00 pm. The aircraft
was a Boeing 737, and Jarrah sat in coach class.

Las Vegas FBI determined that two individuals with connections to either the 9-
11 hijackers or other terrorists were in Las Vegas during the summer of 2001. One was
Lofti Raissi, who had an association with Hani Hanjour during his (Hanjour's) flight
school days in the Phoenix, AZ area. Raissi apparently arrived in Las Vegas on
06/12/2001; two days after Jarrah left, and remained until 06/18/2001. Raissi had driven
to Las Vegas from Phoenix, AZ in a rented Chrysler. Raissi, who was on his
"honeymoon," with his wife Sonia, checked into the Rio Suites Hotel. Raissi only
remained at the Rio Suites Hotel one day, complaining about the accommodations. He
and his wife moved to the Luxor Hotel and Casino on 06/13/2001, for one day, but return
to the Rio Suites Hotel on 06/14/2001. Raissi remains at the Rio Suites Hotel until
06/18/2001, when he left Las Vegas in the rented Chrysler, and returned to Phoenix, AZ.
No information was developed that Raissi was in contact with Jarrah.
A second individual, Zakaria Hassan Ibrahim, was identified through a separate
investigation in Las Vegas. Ibrahim, who had recently been released from the custody of
the Bureau of Prisons, was in Las Vegas for the majority of the month of July 2001.
Ibrahim had been convicted of trafficking in fraudulent passports and visas. Prior
investigations had determined that Ibrahim and his brothers provided fraudulent
immigration documents to Mohammed Salameh and Mir Kansi, among others. No
contact was detected between Ibrahim and any of the hijackers. However, Ibrahim may
have previously been in Las Vegas. Ibrahim visited the ex-wife of his brother,
Mohammed Hassan Ibrahim, in July 2001. Mohammed Ibrahim had been deported
following his prison term for trafficking in fraudulent passports and visas. Prior visits by
Zakaria Ibrahim may have been possible. The July 2001 visit is confirmed by an
interview of the ex-wife of his brother. Additional investigation should be conducted to
determine if Zakaria Ibrahim had traveled to Las Vegas on any other occasions.

Mohammed Atta flew from Boston, MA to San Francisco, CA on UA Flight 161

on 06/28/2001. The aircraft was a Boeing 767 and Atta sat in seat 2B, on the aisle in first
class. Atta connected to UA Flight 955 from San Francisco, CA to Las Vegas, NV. The
aircraft was a Boeing 777. Atta sat in seat 1C, first class on the aisle. The flight arrived
in Las Vegas at 2:41 pm. At 4:25 pm, Atta rented a Chevrolet Malibu from the Alamo
Rental agency at the airport location. The approximate two hours difference in arrival
time and acquiring the rental vehicle is not considered significant, especially if Atta was
observing pre-flight screening procedures, at the Las Vegas Airport, as they existed at
that time..

At 6:40 pm Atta establishes an account at the Cyberzone internet caf6 at 4440

South Maryland Parkway, Las Vegas. This location is within a 15 minute drive from the
Alamo lot. The location is also across the street from the main entrance to the University
of Nevada, Las Vegas (UNLV) campus. The business is located in a non-descript two
story commercial building. The sign for the business is modest and would not be easily
seen except from in front of the building. Special Agentj [tracked Atta's
travel in the Las Vegas area. She reports that the Cybeizone is advertised in the local US
Sprint Yellow pages, but does not engage in any other advertisement at the Las Vegas
airport.j [also stated that investigation had been conducted at the Muslim
Student organization at UNLV. No member of the Muslim Student organization
admitted any contact with Atta, and no evidence/was discovered that would suggest
otherwise. Atta apparently locates the Cyberzone through the telephone directory.
During his first session a£ the Cyberzone, Atta uses the computer for one hour and thirty
five minutes. Atta activities are otherwise unknown. He checks into the Econo Lodge
Motel at 1150 South Las Vegas Boulevard the next day, 06/29/2001 at 1:01 pm.

The Econo Lodge is located in a neighborhood of cheap motels, pornography

outlets, massage parlors ani} wedding chapels. Prostitutes actively solicit customers in the
environs of the Econo Lodge. It is approximately eight blocks north of the beginning of
the Las Vegas strip. As with al-Shehhi's motel, the St. Louis Manor, the Econo Lodge is
close to the Stratosphere Hotel and Casino. Atta pays for two days rental at the Econo
Lodge with $110.00 in cash. .After checking into the Econo Lodge, Atta returns to the
9/11 Law Enforcement Privacy
/;9/ll Personal Privacy

Cyberzone. The Cyber^bne |s 4-10 miles from the Econo Lodge, by the most direct route.
It can be inferred that Atta took, this route, because on both 06/29/2001 and 06/30/2001
he makes telephone calls frbm pay telephones at.pusinesses on the route. He uses a pre-
paid calling card for the calls. Atta makes several telephone calls to the cell telephone of
al-Shehhi. Atta also calls tVvo telephone numbers in Houston, TX, while in Las Vegas.
The numbers, one of which was unassigned during that period of time, were investigated
by the FBI. The number that was valid was assigned to a cell, telephone subscribed to by
| { When interviewed} fctated that the telephone was actually
used by her husband! | an automobile salesman. Neither ofthej frould
provide an explanation as to why Atta called their telephone.

On 06/29/2001, Atta logs on the internet computer at 2:21 pm for one hour and
twenty minutes. He then returns to the Cvberzone at 6:29 pm and used the account for
another one hour and three minutes. I [assumed that he returned to the Econo
Lodge between these two times for trie purpose of tracking the mileage on the rental
vehicle. i
On 06/30/2001 at 1:56 pm, Atta accessed hifc Cyberzone account for one hour and
eighteen minutes, at 6:30 pm for one hour and five ijninutes and a 9:33 pm for one hour
and twenty three minutes. Again, for the purpose ofitracking the mileage on the rental
vehicle, it is assumed that Atta returned to the Econp Lodge motel. The largest
institution in the immediate vicinity of the Cyberzone is UNLV. The internet cafe is
about 4 miles from the middle of the Strip. There arje no gambling establishments within
walking distance of the Cyberzone. i

At 12:14 am on 07/01/2001 Atta called the front desk of the Econo Lodge and
asked for a 3:30 am wake up call. The call was placed and answered at the requested
time. Atta did not have to check out of the Econo Lodge because he had pre-paid his
room. Atta returns the rental vehicle to Alamo at 5:12 am at the airport location. At 5:59
am Atta departed on UA Flight 2700 for Denver, CQ. He sat in seat 1C, first class aisle.
The aircraft was a Boeing 737. Atta connected to UA Flight 1220 to Boston. He sat in
seat 2C, first class aisle. The aircraft was a Boeing 757. Atta then connected with Delta
Airlines Flight 6191, and flies to John F. Kennedy (JFK) airport in Queens, New York.
Other than cell telephone calls, his next detected activity is an attempt to obtain an
identification card in Patterson, N J on 07/03/2001. \e Chevrolet Malibu rented from Alamo is returned with 11

Atta made four round trips from the Cyberzone to the! Econo Lodge in downtown Las
Vegas, this would account for 18 miles. One round tiiip between the Alamo agency and
the Econo Lodge is 18.5 miles. This accounts for 36.5 miles. This leaves approximately
73 miles of usage that are not accounted. The only important facility within this 36.5
mile radius is the Hoover Dam. i

The most logical route to the Hoover Dam was to leave the Econo Lodge and
proceed south on South Las Vegas Boulevard to the intersection with Flamingo Road.
Proceed east on Flamingo Road to the intersection with Interstate 515. One would take
the ramp on to Interstate 515 south, which becomes US Route 93. A driver would

9/11 Law Enforcement Privacy

proceed east on US Route 93 through Boulder City, NV to the Hoover Dam. The parking
garage was 35.2 miles from the Econo Lodge by this route. The return trip took a slightly
more direct route. Take US 93 west, to Interstate 515 north. Exit at Charleston Road
west. Follow Charleston Road west to South Las Vegas Boulevard. Turn south on Las
Vegas Boulevard to 1150 South Las Vegas Boulevard. The mileage by this route was
33.9 miles. Both routes would have been within the 36.5 miles (73/2) that was left on
Atta's rental vehicle.

Waleed al-Sheri is also briefly in Las Vegas, NV on 08/01/2001. He files to Las

Vegas from San Francisco, CA. Al-Sheri had flown from Boston, MA to San Francisco
on 07/31/2001 on American Airlines (AA) Flight 195. Al-Sheri sat in seat 3B, first class
aisle. The aircraft was a Boeing 767. He stayed at the La Quinta Motel at the San
Francisco airport on the evening of 07/31/2001. On 08/01/2001, al-Sheri departed San
Francisco for Las Vegas on Northwest Airlines (NW) Flight 7404. His seat assignment
was not reported. In Las Vegas, al-Sheri connects with NW Flight 7973 for Miami, FL.
The layover or connection time is 45 minutes. Both Northwest Aircraft are Airbus 319s.
Al-Sheri checks out of the Crystal Cay Motel in Deerfield, FL on 08/02/2001, which is
his next recorded activity.

Atta returns to Las Vegas on 08/13/2001. During the previous week, Atta stayed
at the General Wayne Inn, Wayne, NJ, checking out on 08/09/2001. His whereabouts are
unknown during the next three days. However, analysis of his cell telephone usage
disclosed that Atta received an incoming call on his cell telephone from a cell site in
Westchester County, New York. This telephone call was received on 08/10/2001. On
08/12/2001, Atta uses an internet computer at business known as Web Station in Ft. Lee,
NJ. An examination of the computers' hard drives determined that Hani Hanjour was
using an adjacent computer at Web Station at the same time. Both are searching websites
for air travel to and from Las Vegas.

Atta departs Regan National Airport on America West (AW) Flight 244 at 7:09
am, on 08/13/2001. He is seated in seat 3B, aisle in first class. The flight arrives in Las
Vegas at 11:58 Pacific time. The AW flight stops in Phoenix, AZ before traveling on to
Las Vegas. The aircraft is a Boeing 757, the largest aircraft operating from Regan
National. Atta returns to Alamo Rent a Car, at the airport location, and rents a 2001
Buick Century. The vehicle is acquired at 1:46 pm. The vehicle is rented for one day at a
cost of $41.3 5.

Nawaf al Hazmi and Hani Hanjour fly from Washington, DC's Dulles
International Airport on 08/13/2001, to Los Angeles on UA Flight 57. Hanjour is seated
in seat 1A, first class on the window, and al Hazmi in seat ID, first class on the aisle.
The aircraft is a Boeing 757, the same aircraft as American Airlines Flight 77. In Los
Angeles, al Hazmi and Hanjour connect to UA Flight 2558, and again sit in seats 1A and
ID respectively. The aircraft was a Boeing 737. The flight arrives in Las Vegas at 11:18
am. No other activity is detected for al Hazmi and Hanjour during this period of time. It
may be assumed that they met Atta when his flight arrived 48 minutes later from
Washington, DC.
Atta checks into the Econo Lodge at 1150 South Las Vegas Boulevard, Las Vegas
on 08/13/2001 paying $55.00 in advance. He is assigned room 124 which has two beds.
Atta first accesses the room at 2:55 pm, utilizing his key card to gain admittance. At
11:29 pm Atta returns to the Cyberzone internet cafe at 4440 South Maryland Parkway,
Las Vegas. He logs on to an internet computer which he uses for 29 minutes. Atta
returns to the Econo Lodge at 12:46 am and enters his room using the key card. At some
time before noon on 08/14/2001 Atta checks out of the motel. Since he had paid for the
room in advance, Atta was not required to check out with the front desk personnel.

On 08/14/2001 Atta returns the rented Buick to Alamo Rent a Car at 11:09 am.
The vehicle had been driven a total of 37 miles. One round trip to the airport from the
Econo Lodge is 18.5 miles and one round trip to the Cyberzone internet cafe from the
Econo Lodge is 18 miles. Consequently, all mileage is accounted. Atta leaves Las Vegas
on Continental Airlines Flight 1936 to Houston, TX. He sits in seat 23F, a window seat
in the coach section. The aircraft is a Boeing 757. He has a one hour layover in Houston,
where he connects to Continental Airlines Flight 1858 for Ft. Lauderdale, FL. He sits in
seat 23 A, a window seat in coach. The aircraft is a Boeing 737. The flight arrives in Ft.
Lauderdale at 10:40 pm. Atta's next recorded activity is the rental of a 1996 Chevrolet
from Warrick's Car Rental in Ft. Lauderdale, FL on 08/15/2001.

On 08/14/2001 Hanjour and Nawaf al Hazmi departed Las Vegas on NW Flight

714 at 11:29 am, to Minneapolis, MN. Hanjour sat in seat 35D and al Hazmi in seat 35C
on the aisle in coach class. The aircraft was a Boeing 757. They connected to NW Flight
1764. NW Flight 1764 flew from Minneapolis to Baltimore International Airport.
Hanjour sat in seat 25E, coach class in the middle. Al Hazmi sat in 25D on the aisle.
The aircraft was a Boeing 757. Hanjour's next detected activity is an ATM transaction in
College Park, MD. Nawaf al Hazmi's next activity is opening a mail box account at
Mailboxes Etc. in Wayne, NJ on 08/17/2001.
September 5, 2003

To: Dieter Snell

Fm: John Tamm

Subj: Commission Travel

It is recommended that Team 1A members travel to the below listed cities to

resolve outstanding questions concerning the activities of the 9-11 conspirators.

Las Vegas, Nevada:

9-11 highjackers Mohamed Atta, Marwan al-Shehhi, Hani Hanjour, Nawaf al-
Hazmi and Ziad Jarrah traveled to Las Vegas, Nevada between the dates 05/24/2001
through 08/14/2001 inclusive. The purpose of this travel is not known, with the
exception of the apparent meeting on 08/14/2001 between, Atta, Nawaf al-Hazmi, and
Hanjour. Team 1A members would meet with the FBI case agents, supervisor and
intelligence analysts to determine if a reason for the travel of the hijackers has been
developed, and if any additional inquiry is necessary. The FBI timeline for the Las Vegas
trips, as presently published does not account for all the apparent activities of the
hijackers. The proposed dates of travel would be 10/19/2003 through 10/23/2003.

San Diego, California and Los Angeles, California:

9-11 hijackers Nawaf al-Hazmi and Khalid al-Mihdhar arrived in Los Angeles,
California on 01/15/2000. The activities of the hijackers in Los Angeles during this
period of time are unknown, other than al-Hazmi and al-Mihdhar were contacted by a
possible Saudi intelligence agent, Omar al-Bayoumi. Al-Bayoumi invited the hijackers to
relocate to San Diego. They thereafter moved to San Diego, California in February 2000.
While in San Diego, both hijackers lived with a FBI informant. Additionally, the
hijackers had contact with other Saudis in the San Diego area. Al-Hazmi left San Diego
in December 2001 with Hanjour and moved to Mesa, Arizona. Team 1A members would
meet with appropriate FBI personnel in both San Diego and Los Angeles to attempt to
resolve questions concerning the activities of the hijackers. The proposed dates of travel
would be 11/16/2003 through 11/22/2003, beginning in Los Angeles.

Philadelphia, Pennsylvania:

On 06/03-04/2001 Ziad Jarrah was in Philadelphia, Pennsylvania taking flight

lessons that the Northeast Philadelphia Airport. An unidentified male accompanied him.
The identity of the unidentified male should be determined if possible and the purpose of
the flight training in Philadelphia.
Did the flight training serve as a reconnaissance flight as well as a training flight,
because of Philadelphia's location between New York, New York and Washington, D.C?
Team 1A members would meet with appropriate FBI personnel. The proposed dates of
travel are 10/30/2003 through 10/31/2003.

Newark, New Jersey:

Significant activity occurs in New Jersey from May 2001 until 09/11/2001.
Hanjour took several flight lessons. The hijackers opened bank accounts, and obtained
photographic identification, and lived at several locations in New Jersey. United Airlines
Flight 93 departed from the Newark International Airport. Team 1A members would
meet with appropriate FBI personnel. Additionally, the team would visit various sites
associated with the hijackers. The proposed dates of travel are 11/03/2003 to 11/06/2003.

Miami, Florida and Tampa, Florida:

Three of the pilots, Atta, al-Shehhi, and Jarrah, were flight students in Florida.
Hanjour, along with al-Suqami, Wail and Waleed al-Shehri, Banihammad, Ahmed,
Hamza and Saeed al-Ghamdi, al-Shehri, al-Nami, and al-Haznawi, resided in Florida,
opened bank accounts and conducted numerous financial and commercial transactions.
The flight training occurred in two FBI field divisions, Miami and Tampa. It is
recommended that members of Team 1A meet with the case agents, and supervisors in
both divisions. The proposed dates of travel would be 11/17/2003 to 11/21/2003.

Phoenix, AZ:

Hanjour received his flight training in Mesa, AZ. Nawaf al-Hazmi traveled from
San Diego to Mesa, AZ with Hanjour in December 2000, and both resided in Arizona
until they drive across country to northern Virginia in April 2001.. SA Kenneth
Williams, of the Phoenix Division is the author of the "Phoenix Memorandum," which
raised the issue of flight training by Mid-eastern students. Team 1A members would
meet with the case agents, supervisor and SA Williams. The proposed dates of travel are
12/15/2003 to 12/19/2003.